

Horas de ofiomas:
Dirección de S a 7
Administración
de 12 a 1 y de 6 a 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos n.º 36
Teléfono. 308
Domellier
San Francisco, n.º 7

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Martes 24 de Mayo de 1921

Director:
Adolfo Febles Mora

Proprietario:
Acción Social Popular

En honor de González Díaz

Una gloria de la intelectualidad canaria

NUESTRO HOMENAJE

Recientemente estuvo en Tenerife nuestro entrañable amigo e insigne co laborador González Díaz, y siempre sus visitas a esta isla han sido motivo de alegría y satisfacción para los numerosos amigos que aquí tiene, condecorados de sus méritos y apreciores de sus altas cualidades.

Ahora ha vuelto tras larga ausencia, evidenciándose, una vez más, el sentimiento de justicia hacia su persona y su obra, tan relevantes.

González Díaz está hoy en el cenit de su carrera literaria, desde donde puede dominar íntegramente toda la labor realizada en tantos años de nobilísima preocupación por las ideas. Nadie en Canarias ha trabajado tanto con el pensamiento, ni con mayor desinterés y pureza. Es un ejemplo, es un símbolo: ejemplo de probidad intelectual, símbolo de las virtudes que nos faltan y que necesitamos.

Su obra, extensa, variada en perspectivas, multiforme, serena, hermosa, elevase majestuosamente por encima de los materialismos y miserias de nuestra existencia cotidiana. Es una iluminación esplendorosa.

Extraño a los móviles secundarios, libre de los influjos nocivos de la pasión política, que él condena y maldice, puede González Díaz en todo momento mantener su posición privilegiada de hombre que va claro, siente y piensa hondo, aconseja bien, camina firme. Nada le desvía de su ruta. Y toda su obra ha sido una afluencia de ideas generosas y trascendentales, lanzadas con gesto gallardo de apóstol.

Nadie, repetimos, ha igualado en Canarias su esfuerzo constructivo. Gran literato y gran orador, su palabra ha sido vida, fe, esperanza. Su pesimismo, oporante, no era otra cosa sino desaliento pasajero, transitorio, frente a las resistencias del medio. Parecía en ocasiones—con cuanta razón—desolado, desesperado. Se lamentaba, pero seguía adelante con redobladas energías, sin mirar atrás para no volver a caer en desfallecimiento.

Y su magna obra afirmativa, substantiva, está ahí en pie como un monumento. Nadie logrará empujarse en un ápice, porque tiene la solidez de las construcciones en que el autor, el artista, pone su alma. Y el alma de González Díaz es un alma prócer.

Su patriotismo canario, en el más lato sentido del término, abraza a todas las islas, y refleja todos los problemas, todos los aspectos de la región artística contenida en sus libros. Es una contribución al progreso, a la paz moral del archipiélago.

La obra de González Díaz tiene también un valor ideológico general que trasciende del terruño. Por eso ya la conocen, y la elogian, los magnates de la literatura española. Precisamente en estos momentos recibe González Díaz testimonios anticipados del juicio que merecerá su libro próximo, el más importante de todos los suyos. Un extracto de ese libro ha pasado bajo la vista de los principios de nuestras islas, y todos lo tipujan admirable. Llamado está a tener larga resonancia.

González Díaz se encuentra hoy en el cenit de su carrera.

Del hombre, ¿qué hemos de decir? Le conocemos hace muchos años; una amistad fraternal nos ha permitido ver hasta el fondo de su espíritu ingenuo, magnánimo, leal, luminoso e inquebrantable. Admiramos al escritor, pero mucho más queremos al hombre. Tal es de bondadoso, sencillo, benévolo, tolerante, que no llega a dar al vulgo la medida de su fuerza. El vulgo necesita la pose en los hombres extraordinarios. Incapaz de apreciarlos espontáneamente, ellos han de decirle quienes son. Y González Díaz no lo dice, no sabe decirlo...

Para hacerse cargo de la bondad y la rectitud del ilustre escritor, basta saber que en una vida entera consagrada al culto del periodismo, la literatura y la oratoria, ni su pluma ni su palabra han herido jamás a nadie. En cambio, han exaltado todo lo que mereció exaltación, han agrandado el mérito ajeno y disminuido el propio. El mayor anhelo de González Díaz consiste en huir, aumentare. Hay que buscarlo, casi perseguirlo, para conocerlo.

Hemos esperado a que González Díaz se ausentara de esta capital para rendirle este modesto homenaje, que si en su presencia se lo tributamos hubiera lastimado su delicadeza, su susceptibilidad precuquillosa.

GACETA DE TENERIFE honra en consagrar este lugar preferente de sus páginas—ya oradas con valiosas firmas—al hombre bueno, al amigo sin tachas, al patriota ejemplar, al escritor insigne, al orador grandilocuente cuya palabra ha iluminado tantas veces nuestras tinieblas.

Y creemos que González Díaz merece por títulos indiscutibles un homenaje regional, que ya es hora de hacerle.

FISONOMIAS

Al ilustre escritor y maestro de la Oratoria don Francisco González Díaz.

Con frecuencia oímos decir: he sufrido un desencanto al conocer a ciertas personas, que brillan en el mundo como astros de primera magnitud.

Y es que la distancia, colocando a los hombres mas allá del horizonte que abarcan nuestros sentidos, nos oculta su fisonomía exterior, casi siempre vulgar, cuando no deforme y repulsiva, a la vez que nos impide percibir el sinuoso de pequeñas inevitables en la vida ordinaria de todos los hijos de Adán.

Lo que de ellos conocemos es su alma, proyectada en el mundo a impulso de las vibraciones con que la sacudieron la inspiración o la ciencia; percibimos su fisonomía interior, la imagen iluminada de un pensamiento prócer, de una voluntad indomable, de una sensibilidad exquisita y depurada; vemos su parte de ángel, y olvidamos lo que en ellos puede haber de ciego. En nuestra fantasía aparecen entonces elaborada la figura brillante, vaporosa, gigantesca de hombres de otra estirpe, ante los que el alma se postra en un culto de admiración y respeto.

Suprimida la distancia, y tendréis el desencanto. Los sentidos absorben nuestra atención, y llevamos de nuevo al cerebro la imagen de aquel hombre; pero ya no es la imagen de su rostro interesante, es la de su cara, su estatura, sus modales, su personalidad física, en la que acaso no sea posible encontrar raso alguno de belleza que cautivo. Sucede entonces que comparados de un modo inconsciente las dos fisonomías; tratamos de encuadrarlas, y la desproporción nos asombra, la contrariedad nos

desconcerta. En realidad hemos sido víctimas de una doble ilusión, que primero dimos forma sensible y necesaria de carne a nuestra fantasía el espíritu de un hombre, y mas tarde quisimos encerrar en su carne las formas intangibles de sus ideas y sus sentimientos. He ahí lo que llamamos desencanto, y no es otra cosa que una prueba de nuestra miopía.

Aquel hombre convesa toda su grandezca; es nuestro concepto el que se ha transformado, porque, a semejanza de las placas fotográficas, no podemos recibir una imagen, sin que la anterior desapareciera. De ahí la enorme injusticia de juzgar a un hombre por su apariencia; de ahí que casi siempre las horas que se tributan al sabio o al artista, sean honras póstumas, honras fúnebres, como si la imbecilidad humana necesitara asomarse a las tumbas para ver a través de sus tinieblas los esplendores de la gloria.

En cambio, basta tomar actitudes teatrales, y dejar caer sobre los hombros una melena para que la fisonomía exterior de un hombre obtenga una apoteosis digna del canido que la recibe y los mentecatos que la tributan. En este caso, no hace falta el pensamiento, ni la ciencia, ni el valor, ni el arte; con borbotar torrentes de lugares comunes, con gesticular grotescamente, con ser un gramófono, o un mono o un papagayo; con escribir vaciedades, y reducir palabras, y aducir la voz para lanzar frases que pretenden ser profundas, tras de las que nada absolutamente existe; con declararse libres de las principios inmutables de una Estética que pesa demasiado; con llamarse intelectuales y fundar escuelas, cuya divisa es la extravagancia

con infusa de originalidad; con todo eso y otras cosas en pugna con la Moral y el buen gusto, se obtienen triunfos ruidosos y se adquiere una personalidad artística, que si pudiera colocarse en medio de una sociedad con algún resto de vida, tendría que taparse la cara para no descubrir su simiesca figura y poner de manifiesto su nulidad.

He dicho todo esto a propósito de la personalidad o fisonomía literaria de González Díaz.

En América se le adora, tal vez porque nos separa el Atlántico, y aquí, donde convive con nosotros, se le olvida, y casi se le desconoce. González Díaz vive solitario, casi proscribido, por el tremendo crimen de tener una fisonomía exterior sencilla y modesta, tras de la

que se oculta el alma de un artista con estilo propio y sugestivo, que no ha podido modificar su vasta cultura, porque es lo que debe ser el estilo, la expresión diáfana del propio yo, al que nadie puede quitar sus caracteres individuales.

Hay hombres manos y hombres toros; pero existen también hombres ágiles. A esta raza regia pertenece González Díaz. Desde su voca solitaria y agreste lanza miradas serenas al Universo, y devora incesante la belleza que sirve de alimento a su espíritu.

Su fisonomía exterior es la de un hombre; su fisonomía interior no es bajo el dominio de los sentidos; pero si hubiera de simbolizarse, habría que representarle en forma de Aquila.

Heracleo Sánchez Rodríguez. Magistral de Tenerife.

De "Tierras sedientas"

Teguisse

Hermoso capítulo del libro «Tierras sedientas», de González Díaz, que en uno de estos días verá la luz pública.

Tiene la villa de Teguisse el entorno de una vieja dama aristocrática venida a menos. Conserva en su decadencia la dignidad de su alcurnia y el sentimiento de sus prestigios pasados. Se contempla, se place en la contemplación. La realiza un sello de vejez honorable, y su melancolía le sienta bien.

Todo es silencio, reposo en su recinto. En sus calles, mal empedradas, crece la hierba, libre; sus edificios, rudamente tocados por la mano del tiempo que al pasar nada respeta, ministro de la muerte, dirían que lloran. Arcáica, vetusta, desdénosa y como entristecida, Teguisse no vive en el presente; vive de recuerdos. Todo dentro de ella evoca la imagen de una vasta clausura conventual, donde se medita, se reza y se ve venir la última hora oyendo con indiferencia el rumor del mundo lejano que apenas existe para los teguenses. Duermen, duermen tranquilos.

Pero una época hubo en que Teguisse fué joven y fuerte y animosa, en que constituyó el centro de mayor atracción y vitalidad en Lanzarote. Como vestigios del buen preferido le quedan sus casas señoriales de pretenciosos balcones, azoteas floridas y labradas puertas, sombríos albergues que dan una impresión fúnebre, de otra vida; y sus templos, arcos de la eterna fe, cuidadosamente conservados, y sus campos negruzcos que hace productivos una labor impropia, como los de la isla toda. Otra vida, sí, más fecunda, pero no más serena que la de hoy.

El templo parroquial, destruido por un incendio hace pocos años, era muy hermoso. Su sombra cubría al pueblo como un manto de santidad. Atesoraba cuantiosas riquezas y joyas eclesiásticas, efigies de alto valor artístico y esos objetos del culto que se amontonan en las viejas basílicas, museos de las religiones. Poseía un soberbio retablo gótico exornado y afiligranado delicadamente. La madera, el mármol, el oro, la plata y el bronce habían florecido allí en maravillas. La Iglesia brillaba sobre Teguisse como una gran flor mística que elevaba su perfume a los cielos. Simbolizaba la historia y las creencias de la comarca, incesante y bendecida. Desde la

torre, fero del catolicismo, atalayaba la campiña acética cual otra Tebaida. La maraña próxima se ofrecía a sus ojos como una piscina litúrgica. Casi todo eso, con el significado de un conjunto de magnos símbolos, desapareció en el curso de una noche, entre las llamas. Las sacras esculturas se consumieron en el horror sacrilego de un enorme auto de fe a la inversa. El oro de los vasos sagrados se derritió; convirtiéndose el retablo divino en un montón de pavesas, las campanas se desmenuzaron y cayeron, pero la torre milagral milagral quedó en pie, mientras lo demás se hundía. El gallardo alarde religioso de Teguisse se hizo humo y se lo llevó el viento...

Quisiera decirte, lector, que el monumento levantado otro sobre las ruinas, no menos magnífico; reparar la pérdida incalculable. Púsose en el empeño la voluntad, la perseverancia, el entusiasmo ardiente de la villa enterita, secundada por toda la isla. Pero la nueva fábrica, desigual, llena de disonancias arquitectónicas, sin carácter ni relieve, sólo demuestra una cosa sublime: el poder constructivo de la fe, obrera intrépida. Hay en el templo nuevo un coro, polícoro y precioso, que parece obra de confitería. La torre salvada es como un aditamento chocante, un continente que de mala gana cumple su oficio justo a una fortaleza que no lo necesita.

Pero el orgullo de Teguisse, y la pétreo cifra de su pasado ilustre, está, sin embargo, en ese templo destruido, rehecho, derribado y vuelto a levantar; casa de Dios y en cierto modo castillo y observatorio, como las catedrales de la Edad Media...

Sale de sus entrañas la voz de las cosas muertas cantando un repertorio conmovedor, una lenta y profunda salmodia. Cobijado y protegido por él se sumerge en graves meditaciones el pueblo que lo construyó y lo tornó a construir, que lo mira, lo remira y no se cansa de admirarlo.

Le dice como un cartujo el templo al pueblo: Morir habemus... y le marca el ritmo uniforme de su existencia, paso procesional.

Francisco González Díaz.

GONZALEZ DIAZ

Voy a trazar algunos rasgos, los más salientes, de la figura espiritual de González Díaz, según la visión que me ha sugerido sus escritos y su conversación.

Peseo, incuestionablemente, altísimas facultades mentales. Su cerebro es sensible a los más tenues matices de la idea y a las más vagas penumbras, a los más débiles resplandores de todo luz espiritual.

Este exceso de sensibilidad psíquica le sume en un estado hiperestésico que anonada casi completamente en él la voluntad de la acción. En fuerza de contemplarlo todo, absolutamente todo: vida, arte, ideas... ha llegado a ese estado supremo de alma, a esa renuncia, que aconsejaba Schopenhauer como único recurso para aliviar el dolor de una existencia que no concuerda con el espíritu.

Desde su butaca lanza a veces truenos y gritos de protesta contra la maldad y la estupidez triunfantes en la grotesca comedia de la vida.

Porque antes que hacedor de belleza literaria, es un profundo sentimental; ha ritmos de los impulsos de su fantasía con los latidos de su corazón.

Es un apasionado de la Humanidad. La grita, la insulta, la golpea, para que se desvíe de su grosero materialismo y entre por los caminos del bien. Como Otelo quiere que su esposa sea fiel, así él quiere que la humanidad sea buena. Tanto Gran Canaria, como la colonia canaria en Madrid, están obligadas a enviarle allí en misión espiritual, para elevación de los prestigios de la Raza.

Tal hicieron los canarios en Cuba, y gracias a tan loable y patriótica iniciativa, el nombre de Canarias tuvo allí, en el otro hemisferio, una nueva sonoridad triunfal. Aquella ferviente oración que pronunciara en los juegos florales de la Habana infamada, en el alma cubana la hispánica llamará da.

res de la ergis. González Díaz deja de hablar a los hombres y busca un amigo en el mar; le infunde su alma; le agita, le enlamea, le acaricia se sumerge en él; después flota, juega con sus espumas y sus ondas; y se purifica, se sacuda del polvo de la tierra, contra la cual se alza una protesta.

Leed Visiones del mar y de la playa y oíréis las mil ideas bellas y armoniosas que pudo decir González Díaz cuando encuntra un amigo como el mar, cuya almaza abre a todas las rutas.

Después, cuando se sumerge en el todo de la vida egotista, banal e instintiva, su mirada avizora descubre curiosas analogías entre el bruto y la fauna humana. Vedlas en su libro Siluetas de animales.

¿Qué decir del estilo de González Díaz? Su acuidad verbal es inmensa, imbatible... Abundante en esas maneras expresivas que los avezados a escribir reputan de fáciles. Desdoblada la idea hasta mostrar el primer de todos sus pliegues. Sintetiza con rareza maestría. En el terreno de la Sintaxis agitada, se mueve con alguna soltura.

En su prosa tienen mucho que aprender algunos escritores cuyos nombres figuran en las primeras revistas de España.

Pero González Díaz se obtiene en no salir del terruño, y algunos pedantes se aprovechan del hecho que él dejó vacio.

Tanto Gran Canaria, como la colonia canaria en Madrid, están obligadas a enviarle allí en misión espiritual, para elevación de los prestigios de la Raza.

Ahora publica un nuevo libro, Tierras sedientas, el dictado a Lanzarote: una obra más en que espejando el alma canaria, accedida su grande amor por su región. Nada más justo que Canarias honre dignamente a quien tanto la ha amado. Desolación, que no dádiva, será el hacello, ¡a qué, agnada!

Gregorio G. Pugalet. Las Palmas.

Campana en favor del árbol

Párrafos del notable prólogo que el ilustre publicista don Adolfo Cabrera-Pinto puso al libro «Arboles», de González Díaz.

¡Qué lección más hermosa ofrecen los pueblos primitivos adorando los árboles y considerando sagrados los bosques! Los montes—como dice el señor Armenteros—han sido siempre el templo favorito de las musas, y no es extraño que teniendo éstas, cuenten entre sus más entusiastas admiradores a los más insignes poetas desde Virgilio, que escribió sus Geórgicas, «entre los pines del umbrío Galeso», hasta Goethe, que fué un gran botánico; desde el inspirado autor del Fausto hasta Tolstol, que, a semejanza de Fray Luis de León, cultivó el campo por su mano, todos los poetas dedicaron himnos de alabanza a la vida de la naturaleza y a la soledad delitosos de los montes. Hasta el origen de nuestros más famosos monasterios está unido, por lo común, a una leyenda forestal o campestre. González Díaz, ese artista genial, que ha sabido pintarnos en sus escritos la vida presente, en cuyas luchas comulga y de cuyas ansias renovadoras participa; sigue también la senda de aquellas almas que figuran en la suprema comunión del Arte, y, vencida su modestia, se decide al fin a recopilar parte de sus trabajos sobre esta materia para entregarlos, en forma de libro, al juicio y al aplauso del gran público.

Pero no se figure el lector que el libro que tiene a su vista es un canto a la naturaleza. Cierzo que González Díaz—de quien puede decirse, como de un ilustre escritor contemporáneo, que ha engrande-

cido todo lo que ha tocado, y ha tocado cuestiones muy distintas, dejando, según la poética frase del maestro León, vestidos de hermosura todos los campos de actividad—entona un himno a los árboles que nos recuerda las páginas de Resurrección, con que el gran novelista «lavo salud la llegada de la primavera; si bien se advierte muy pronto que el autor no trata sólo de despertar nuestra admiración a los árboles, sino de ponderar a la vez los beneficios de su conservación y fomento, ilustrando una cuestión de las más capitales para esta provincia, que, mal que nos pese y por mucho que nos acozaje reconocerlo, va perdiendo poco a poco, por la devastación y tala de sus montes, aquellas insuperables condiciones de clima y salubridad que hacen de Canarias uno de los países más privilegiados del globo.

Si González Díaz, con su constante propaganda, en la tribuna, en la Prensa, en el libro, no logra para los árboles el respeto que inspiran en tod-s partes, y que nuestras montañas, desnudas ya de vegetación, por la imprevisión o la codicia, vuelvan a vestirse de verde, habrá que renunciar a toda esperanza...

Más preciso será reconocer asimismo que el fecundo escritor canario señala con este libro una huella profunda y bienhechora en nuestra regeneración, que jamás sus paisanos apreciaremos en todo su valor y trascendencia.

A. Cabrera-Pinto

Orador, filósofo y prosista

Sufre es arrogante y gallardo. Atraviesa la senda contemplando la hermosura de los panoramas y oyendo la canción gloriosa de las cosas...

Cruza el sendero como un peregrino, llorando las nostalgias de la Tierra Prometida...

Amor el árbol con cariño de hermano, como S. Francisco de Asís, que sintió la fraternidad universal.

Con pasión de ardiente apóstol ha fustigado a los Atílas, a los roedores de la vegetación...

En la Prensa y en la tribuna ha lanzado anatemas terribles sobre los que sienten el horror al verde...

Su prosa es sencilla y profunda, casta y armoniosa; y casi siempre aureolada de dulces melancolías...

En el sagrario de su alma abraza tiernamente al Dolor.

Si oratoria está revestida de los ropajes de la imaginación y del sentimiento. Sus discursos son rumorosos como las selvas...

En el fondo de sus admirables y geniales escritos palpita un alma plena de compases, ternuras y poesía.

Su musa se viste a veces de luto rigoroso. Ama el celibato y como al gran Ricardo León.

«Con la adoración le basta no quiere romper la casta virginidad de las cosas».

Oda a Felipe Trigo. ¡ese trigo averiado! y a Blasco Ibañez.

Le agrada penetrar en las encrucijadas del Pensamiento... Filósofo sobre la vida, sobre los seres. Con fervor de creyente adora y cultiva la poesía de la prosa... Su personalidad literaria es inconfundible.

Es un adorador del Cristianismo. En su alma lleva un dragón que le muerde a ratos: el pesimismo.

Es un Artista, un Soñador que atraviesa la senda a veces llorando, a ratos cantando...

Y en su camino se han levantado sayones que él ha mirado con desden olímpico. Como las aguilas, González Díaz se cterne en las alturas...

Es un niño sublime que siente mimos. En sus horas de desaliento quizá repita con Benavente: «Amo el arte sobre todas las cosas», pero cuanto realicé en mi obra sólo fué un vano anhelo de mi amor infinito...

Y el Artista sigue su luminosa ruta contemplando, estasiado, la visión deslumbrante del Infinito y el fulgor de las estrellas, flores de las perdidas en el tápiz glorioso de los Cielos...

Sebastián Padrón Acosta. La Laguna de Tenerife.

DEL PARNASO CANARIO

ANTE EL MAR

Para mi sobrino Juan. (Intimica)

Hoy voy a esta soledad para desahogar contigo, que desde mi tierna edad te venero, viejo amigo.

Mis etapas de mi vida seguístelas paso a paso, tanto en su época florida como en la del triste opaco.

Viste mis pueriles gozos al jugar en tus orillas haciendo «casas» y «pozos» en la arena, de rodillas.

Tú alternabas en mi juego y te sonreías cuando a hurtadillas, ibas luego mis «fábricas» anegando.

Más tarde... nobles desaos, ensueños color de rosas, brataron de los pasos por tus playas espaciales.

Muchas veces presenciabas coloquios de mis amores, y creyendo que estorbabas contenías tus rumores...

¡Que tardes de regocijos, contemplando la contienda de tus olas, y a mis hijos con su madre en la merienda!...

De mi alma los destrozos hallaron eco en tu centro; entre espumas, tus sollozos me vinieron al encuentro.

Gregorio G. Pugalet.

¿Con mis recuerdos te embargas, que apenas meces tus ondas?...

¿Sientes mis penas amargas?... Ya lo sé, no me respondas.

¿Para que admire tu fondo guardas apacible calma?...

Tu abismo tiene medida en todas sus extensiones; pero no el que abrió en mi vida la pérdida de ilusiones...

Mueve, mueve tu oleaje; con tu quietud más me abrumas... ¡Resguen tu zafir ropaje las hervorosas espumas!

Desatando tu furor y ferocidades bravuras, te identificas mejor con mis negras desventuras.

¡Inmensos y temido mar, hoy te quiero ver bravo para poder compararte tu valor y el sufrir mío!

Y te pido en mi amargura, para ya muerto, un favor: que llegue a mi sepultura, como oración, tu rumor...

Aquí en esta soledad vine a desahogar contigo... Mi pena y tu inmensidad son afines, viejo amigo.

Bias Batista. Playas del Médano (Granadilla), Mayo de 1921.

Se vende un motor eléctrico nuevo, marca alemana de 2'2 kilowattos, 3 H. P., 24'5 amp. para corrientes continuas.—Jacob Ahlers, Mxri-na, 31.

EL HISTOGENOL NALINE es el RECONSTITUYENTE más poderoso que la medicina dispone.—Se vende en Elbar Granulado de Cons-primidos y Ampollas.

En la Real Academia de Medicina

Solemne recepción del Dr. Rodríguez López

EL ACTO

La concurrencia
En la Real Academia de Medicina se verificó anteaño la solemne recepción como académico numerario de la Real Academia de Medicina del doctor don Juan Rodríguez López.

Presidió el acto don Diego Guigou, presidente de la Academia, que a su derecha tenía al alcalde de esta capital, señor Mandillo, y a su izquierda al coronel del regimiento de esta plaza, señor Perelló.

En el estrado tomaron asiento los académicos numerarios señores Pissaca, Pastor y Manas, Secchi, Arozarena, Rodríguez Ballester, Vila, Forja y Concepción y el receptor.

La tribuna pública se hallaba ocupada por una selecta concurrencia, figurando entre ella casi todos los médicos de la localidad y distinguidas señoras y señores.

Discurso del Sr. Rodríguez López

Abierto el acto, la presidencia concedió la palabra al nuevo académico, que disertó sobre el tema «Algunas consideraciones sobre cirugía quirúrgica».

El señor Rodríguez López, después de agradecer en sentidas palabras el honor que se le dispensaba al considerarse digno de ingresar en la docta Academia, y de hacer un brillante bosquejo de la alta y noble misión del médico, quiso rendir un sincero tributo a la ilustre memoria del malogrado don Diego Costa e Izquierdo, con las siguientes frases:

«Descendiente de una noble estirpe de médicos, condensaba el inmortal compañero las virtudes de todos sus progenitores. Su alma saturada de nobles sentimientos fué a través del paraíso del bien. Su carácter afable y cariñoso, y su voz dulce con el encanto de la armonía y la firmeza de su acento, atraían al que le escuchaba y le adornaban de un gran poder de convicción.

Aunque en el eclipse de la vida, umbral de la eternidad, todos los hombres son iguales ante la superioridad infinita de Dios, las almas grandes como la de Costa dejan a su paso por la tierra una estela luminosa, brillante aurora cuyos destellos iluminan el sendero de la posteridad.

Era Costa uno de esos hombres que se hacía querer, admirar y respetar. Por su caballerosidad, sus dotes intelectuales y su vasta cultura se elevó al más alto nivel en la profesión médica. En su amor a la ciencia y al prójimo llegó hasta el sacrificio, acallando sus propios padecimientos para escuchar los ajenos. Fué un gran clínico, un gran cirujano y un gran compañero. La hidalguía de Costa será proverbial entre sus compatriotas.

Seguidamente el receptor, como consideraciones previas a su tema, deshace el juicio, poco exacto, que se hace del cirujano cuya valía se estima corrientemente por su habilidad manual, maestría y dominio que tenga de la técnica, sentando por el contrario que es indispensable ser médico para ser cirujano. «El cirujano—dice—sin clínica es un autómatas inconsciente que poco

beneficio proporciona a sus enfermos. Hay que penetrar en el organismo humano con los ojos de la inteligencia antes que con el sentido de la vista. El bisturí debe extirpar lo que el cerebro ha diseccionado. La operación mejor hecha es la más justificada. Algunas veces es mejor cirujano el que opera menos.

«El cirujano es médico y operador; es decir, es el médico que no solamente tiene la fórmula química como recurso terapéutico, sino que también dispone de la hoja del escalpelo para combatir la enfermedad, con tanto o más provecho cuanto mayor sea su habilidad y ciencia.»

Abordando el tema de su conferencia, el señor Rodríguez López, cuya práctica quirúrgica y los éxitos alcanzados en la misma son de todos conocidos, trató las materias que por ser de reciente investigación se prestan a interpretaciones distintas por parte de los autores, enfocando también aquellas afecciones que constituyen la nota más vibrante de nuestra datología regional, a la par que hizo un breve resumen de algunas de las operaciones practicadas en su Casa de Salud.

Terminó su concienzudo y brillante trabajo con una ojeada retrospectiva a la cirugía, a partir del año 1865.

Discurso del señor Vila

A continuación leyó el discurso de contestación, el doctor don Adolfo Vila, sub-director de Sanidad Exterior, quien glorió con mucha fortuna las teorías y cuestiones expuestas por el señor Rodríguez López.

Acercos de la personalidad del nuevo académico tuvo merecidas frases de encomio, diciendo que es un caso de voluntad y noble ambición, deduciendo de la breve biografía que hace de su compañero cómo lentamente y a través de las angustias de la más árdua de las tareas profesionales llega a culminar entre las más prestigiosas figuras de la Cirugía del archipiélago.

«De todas las operaciones—dijo—en donde nuestro distinguido colega muestra su maestría, es en la de apendicitis, donde ha llegado al máximo del dominio de la técnica», tratando seguidamente del procedimiento de suturas del que el Sr. Rodríguez López es inventor, y en el cual, aparte de la imitable destreza que revela, «no veo yo sino el principio de una era que me atrevo a llamar, si me permite la redundancia, super-aseptica, ya que ha de permitir la supresión casi absoluta de las manos y de los consiguientes contaminaciones por medio de objetos que no es posible esterilizar con la seguridad con que se esteriliza el instrumental médico.»

Toma de posesión

Terminada la lectura de los discursos que fueron premiados con calorosos aplausos, la presidencia dió posesión del cargo al doctor don Juan Rodríguez López, entregándole el correspondiente diploma e imponiéndole la medalla de académico numerario de la docta Corporación.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Rodríguez López, una sinceramente la nuestra.

De actualidad

Las elecciones de diputados provinciales

Se publica la convocatoria.—Comienzo el periodo electoral.—Indicador de las operaciones electorales

Conforme anticipamos oportunamente, el «Boletín Oficial» de ayer publica la convocatoria de elección ordinaria para la renovación biennial de la Diputación provincial en los distritos de Arrecife, Orotava, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma, cada uno de los cuales elegirá cuatro diputados, así como para la elección de un diputado en el distrito de Santa Cruz de Tenerife en la vacante extraordinaria producida por defunción de don Rafael Calzadilla y Calzadilla.

Dichas elecciones tendrán lugar, según hemos dicho, el domingo doce de Junio próximo.

Desde ayer dió comienzo el periodo electoral, habiéndose publicado por este Gobierno civil una circular disponiendo que queden en suspenso, hasta que termine dicho periodo, cuantas delegaciones y comisiones de carácter administrativo se hallen ejerciendo en los pueblos de los referidos distritos.

He aquí el indicador para las operaciones electorales.

Día 29 de Mayo.—Reunión de las Juntas municipales del Censo en cada pueblo, para el nombramiento de ad-

juntos y suplentes de las mesas electorales (artículo 37 de la ley).

Día 6 de Junio.—Proclamación de candidatos por las secciones de la Junta provincial del Censo, en las cabezas de los distritos de las islas respectivas o aplicación del artículo 29 de la ley en su caso, para cuyo acto se reunirá en sesión pública a las ocho de la mañana.

Día 9.—Constitución de las mesas electorales, a las ocho de la mañana, para la recepción de talones de credenciales de interventores, caso de no haberse aplicado el artículo 29 (artículo 30 de la ley).

Día 12.—Constitución de las mesas a las siete de la mañana y votación caso de haber lugar.

Día 16.—Escrutinio general en los distritos de Orotava, Arrecife, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma en las secciones respectivas de dicha Junta provincial del Censo electoral.

Día 18.—Escrutinio general en el distrito de Santa Cruz de Tenerife, ante la Junta provincial del Censo electoral, donde ya se habrán recibido las actas parciales de los pueblos correspondientes a las islas de Gomera y Hierro.

DE TEATROS

La compañía de Villaspesa

Ayer recibió de Madrid un telegrama nuestro querido amigo al eximio poeta Manuel Verdugo, en el que se le anuncia que había salido para Cádiz el representante de la compañía de Villaspesa, con todo el material de la misma; y que para fin de la presente semana saldrá de la corte la citada troupe artística, con objeto de embarcarse en Cádiz con destino a esta capital.

También se le anuncian los nombres de las actrices y actores que forman dicha compañía, que son los siguientes:

Primera actriz, Anita Martes. Primeros actores, José Romeo y Francisco García Ortíz. Actrices: María Boixador, Dolores Durán, Luisa Castiella, Pilar Hernán Rubio, María Labra, Josefina Nestosa, Sofía Norro, Filomena Sedeño, María Sedeño, Emilia Venegas, Concha Sora, Amparo Victorero, Conchita Zeda y Adriana Zúñiga.

Actores: Manuel Alverá, Emilio Barrera, Rafael Burgos, Felipe Díaz Labra, Luis G. la, Jesús Izquierdo, Rafael Labra, Juan José Llovet, Antonio Ramel, Bartolomé Soler, Rafael Victorero, Constante Viñas y José Viua.

Las obras que dicha compañía ofrecerá a nuestro público en su próxima actuación en el teatro Municipal son las siguientes:

«Ben Humeya, La zagala, Doña María de Padilla, Una mujer sin importancia, El halconero, El gran Galeote, El alcázar de las perlas, El nido ajeno, Los leones de Castilla y Lo que estaba escrito, la nueva producción escénica de nuestro gran poeta Verdugo.

El debut de la compañía tendrá lugar con «Ben Humeya».

La expectación que en esta capital ha despertado la próxima actuación de la compañía del admirable poeta Villaspesa—que solo dará aquí un corto número de representaciones, por tener que marchar a Venezuela y otras Repúblicas americanas—hace esperar que el teatro se vea concurrido mientras entre nosotros trabajen los excelentes artistas que dirige Villaspesa.

De la exposición de muñecas

LA VIOLETA

Preciosa muñeca que obtuvo, en la Exposición, el premio del señor presidente del Cabildo.

La persona que desee adquirirla puede dirigirse a la presidenta de las Hijas de María, calle de Méndez Núñez núm. 17.

Ayuntamiento

De la Eléctrica

La gerencia de la compañía Eléctrica ha enviado un escrito al Ayuntamiento interesándole que antes de resolver la bajada del precio del fluido eléctrico, se comprueben las obras que se están ejecutando en la fábrica, los gastos que la misma viene ocasionando y el precio y calidad del carbón que en la actualidad utiliza.

Los árboles

Por el alcalde, señor Mandillo, se ha presentado una proposición al Ayuntamiento, encaminada a que se regularice el suministro de agua para el riego de árboles enclavados en fincas particulares.

Las boleas del trabajo

El secretario del Ayuntamiento, don Angel Crosa, ha presentado a dicha Corporación un documentado estudio sobre la organización de Boleas del trabajo u oficinas de colocación, creadas por el Ministerio del Trabajo en R. O. de 29 de Septiembre último.

Anuncie usted en

«GACETA DE TENERIFE»

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Guillermo Topham y Cabrera

Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife y Vice Secretario del Obispado

Falleció en esta capital el día 29 de Mayo de 1920

R. I. F.

Sus afligidísimas madre, hermanas, hermanas políticas, tío, sobrinos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

La misa de Requiem que se dirá el día 25 del corriente, a las ocho y media, en la Parroquia de San Francisco de esta capital; y todas las que se digan ese mismo día en las Parroquias de San Bernardo, de Las Palmas, y San Ginés, de Arrecife; y todas las que se dirán el día 29 del actual en la Iglesia del Pilar de esta ciudad y Convento de la Asunción y la exposición del Santísimo Sacramento de ese mismo día, y la de las siete y media en la Catedral de La Laguna serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada y Obispos de Tenerife, Canarias, Córdoba y Badajoz, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Los que viajan

En el vapor correo interinsular «Viera y Clavijo» han llegado de Las Palmas los pasajeros siguientes:

Don José de la Huerta, don Elías Sánchez, don Felipe Francés, doña Isabel Postano, don Angel González, don Manuel Ramos, don Juan Alonso, don A. Beautel y señora, don Sixto Sánchez, don Antonio Abreu, don Rafael Robayna, don José Hernández y don Sebastián Fernández.

El tiempo

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el siguiente telegrama procedente del Observatorio Central Meteorológico: «Tiempo de chubascos en toda España».

Nuevos académicos

Han sido elegidos académicos numerarios de la Real de Medicina de esta capital además de los señores don Adolfo Vila y don Juan Rodríguez López, que ya han efectuado su ingreso, los señores don Antonio Sola, don Luis Gabarda, don Angel Capote Rodríguez, don Diego López Dauter, don Severo Curia, don Domingo Arozarena y don Alvaro del Río González.

Estudiante aprovechado

Después de brillantes ejercicios ha ingresado en el cuerpo de Aduanas el apreciable joven don Joaquín Moltó, hijo del que fué general militar de esta plaza general don Francisco Moltó y Campo Redondo.

Reforma del Parque Recreativo

Dentro de unos días comenzarán los trabajos para la reforma del Parque Recreativo, que proyecta su propietario don Ramón Baudet.

Nuevo colega

Hoy saldrá por vez primera en esta capital el semanario independiente «Pero Grullo».

Nos dicen que en sus columnas dará preferencia a los asuntos de interés informativo.

Para un fin benéfico

El regalo que de un muñeco hacía una persona piadosa para un fin benéfico correspondió al número 232, que lo poseía la niña Carmen Morales Darías, domiciliada en la calle Serrano núm. 20.

Los sucesos

Los rateros

Los menores de edad Francisco y Zenón González Tosco y Eladio Perdomo (a) «Manena» han sido detenidos por haber sustraído en tres distintas ocasiones 59 latas de sardinas, 12 botellas de agua de florida y varias latas de betún, de un depósito de los señores Bautista y Martínón sito en la calle del Sol.

Los tres rateros, para llevar a cabo los robos, escalaron el almacén penetrando en su interior por una abertura del tejado.

Por esta Jefatura de Vigilancia han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

Gente maleante

La Guardia de Seguridad ha detenido a los individuos Antonio Lamena Morejon, Juan el Zapatero, Manolo (a) Pestaños, Carlos García (a) el Cuervo y otro conocido por Atanillo, los cuales rompieron 18 cristales en la casa de leñocinco llamada El Palomar.

Los mismos sujetos, en unión de otro conocido por El Chorrizo, son los que han roto varias bombillas del alumbrado público en la calle de la Concordia.

Ecos de sociedad

Viejes

El día 9 del próximo mes de Junio llegará a esta capital el diputado a Cortes por la isla de la Gomera don Benito Pérez Armas.

En los primeros días del próximo mes se embarcará para la Península nuestro joven amigo el teniente de Infantería don Juan Moltó y Arnieches.

Procedente de Las Palmas ha llegado a esta capital, acompañado de su familia, el funcionario de aquella Jefatura de Obras públicas don Manuel Bonnet.

También ha llegado de Las Palmas doña Juana Ascario y familia. Ha llegado de Las Palmas el conocido comerciante de aquella plaza don Enrique Siemens. En el próximo mes de Junio embarcará para Valencia, en donde piensa fijar su residencia, nuestro querido amigo don Carlos Díaz, acompañado de su apreciable familia.

Enfermos

Por cartas de Orihuela se sabe que ha mejorado de la enfermedad que sufre la señora doña Para Hernández viuda de Nohales, por cuyo motivo emprenderá rápidamente viaje su hijo nuestro distinguido amigo don Rufino, secretario y mayordomo de nuestro dignísimo prelado, doctor Liompart.

Encuétrase enfermo un pequeño hijo de nuestro estimado amigo don Eladio Arroyo Herrera.

Veraneantes

A pasar la temporada de verano, han marchado a Tacoronte las señoras de Calzadilla e Izquierdo. Así mismo lo harán en breve las señoritas de Domínguez (Julia y Antonia), para el mismo lugar.

Fiesta benéfica

Para el día 12 del próximo mes de Junio la Asociación caritativa de la infancia proyecta celebrar una fiesta artística a beneficio del Hospital de Niños.

CARBÓN superior y a precios sin competencia se vende por sacos, calle de la Palmanut, 32.

Ceremonia conmovedora

La comunión pascual a los presos

El pasado domingo se celebró el acto de administrar la comunión pascual a los presos de esta cárcel provincial.

El Santísimo fué llevado bajo palio por el párroco de la parroquia de San Francisco, don Juan Batista Fuertes, siendo acompañado por numerosos fieles.

Asistieron al acto el presidente de esta Audiencia provincial, don Luis Piñaveja, y los jefes y demás personal de la cárcel.

Durante la conmovedora ceremonia pronunció una sentida plática a los reclusos el capellán de la cárcel P. Criado, de la Comunidad de Misioneros del I. C. de María.

Con este motivo, los presos tuvieron el domingo comida extraordinaria, contribuyendo para ello los donativos de la Real Esclavitud de San Francisco, la asociación del Pan de San Antonio, el presidente de la Audiencia y la Comunidad de Misioneros del I. C. de María.

Notas tristes

Fallecidos en la provincia

En Las Palmas ha fallecido la virtuosa señora doña Ana Gómez Bosch, persona muy apreciada en aquella población.

Reciba su esposa don Fermín Martínez y demás deudos, especialmente su hermano político, nuestro distinguido amigo particular el abogado don José Mesa López, nuestro más sentido pésame.

La Policía apedrada

Bernabé Carballo García y Blás de León Peña, tripulantes de los vapores fruteros «Guanche» y «Agua de Oro», fueron detenidos la noche del domingo en la calle de San Sebastián por no obedecer al requerimiento que les hizo una pareja de Seguridad, para que se retirasen del sitio donde ésta practicaba determinado servicio.

Al llegar a la calle de Fuente de Morales, aquéllos se fugaron cuando eran conducidos a la Comisaría de Vigilancia insultando y arrojando piedras a la Policía.

Más tarde fueron nuevamente capturados, ocupándose al Bernabé una piedra y una navaja.

Accidente automovilista

En la carretera que de Las Palmas conduce a la villa de Teror acaba de ocurrir el siguiente percance: El automóvil n.º 563 guiado por su «chauffeur» Antonio Jiménez Jiménez, avanzaba hacia Teror y debido, según parece, a la rotura de una goma y a que el freno no obedeció con regularidad, el auto se echó fuera de la carretera cayendo a un cerredo inmediato y como a unos cuatro metros de profundidad.

El coche, de la propiedad de Francisco Cruz Henriquez, quedó destrozado, y sus ocupantes don José Pérez Alonso y don Agustín Rodríguez Herrera heridos de pronóstico reservado. El «chauffeur» y Mateo Henriquez Yanes, que también iba en el auto, resultaron heridos levemente.

El conductor ha sido denunciado por carecer de carnet y de permiso de circulación.

Casa de Socorros

Asistidos ayer en este establecimiento benéfico:

Dolores González, de una herida contusa en la región occipital. Francisco Lorenzo, se le extrajo una astilla del talón del pie derecho. Herminia Martín Alonso, de contusiones en ambos ojos. Gregorio García, de una herida contusa en la nariz.

Eclesiásticas

El beneficiado tenor de la Catedral

El pasado día 21 a las 4 de la tarde, entre las horas canónicas de Vísperas y Completas, tomó sesión del beneficio de tenor de la S. I. C. de La Laguna el presbítero don Francisco Pérez Bernal, coadjutor que ha sido de la ciudad de Icod.

Aunque las oposiciones tuvieron lugar el 30 de Marzo, como la provisión de dicho beneficio correspondía por turno a la Corona, ha sido necesario esperar el nombramiento de Su Majestad el Rey, que llegó hace unos días. En su vista, nuestro amantísimo prelado, doctor Liompart, dió al interesado la colación y exónica institución, y envió al Excmo. Sr. deán y Cabildo Catedral el oportuno mandato posesorio, en orden a que, reunida la Excmo. Corporación según costumbre, tuviese a bien acordar la mencionada posesión.

Hecho así y determinado el día y la hora, el Ilmo. Sr. deán, doctor don Alejandro de la Peña, cumplimentó el acuerdo, previa la lectura del mandato por el señor secretario, mandando cantar tres veces en la silla correspondiente al referido señor Pérez Bernal, con todo lo demás que, por Estatutos y costumbre, se practica en la S. I. Catedral.

Le acompañaron a su entrada en el coro el beneficiado más antiguo don Baltasar González y el más moderno don Emilio Pagan.

Felicitemos muy de veras al nuevo señor beneficiado tenor, deseándole que su nombramiento sea ad gloriam Dei et ad majora.

Se vende una espaciosa casa con una pipa de agua diaria en la calle de Nava Grimon (antes el Agua) número 13. Darán razón en Telégrafos La Laguna.

Exposición de pianos

SAN FRANCISCO II Santa Cruz de Tenerife

En esta Exposición encontrará el público diversos pianos verticales y de cola, modelos de refinado y artístico buen gusto y espléndida sonoridad. Hay en Exposición pianos de la famosa marca RACHALS tan conocidos y estimados en estas islas por su tono noble y melodioso y por su gran duración.

Brevemente llegará el REY DE LOS PIANOS Y EL PIANO DE LOS REYES llamado así los de la laureada marca BECHSTEIN.

También se esperan pianos automáticos a pedal y eléctricos. Ventas a plazos desde 60 pesetas.



**Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)**  
**Puerto de Santa Cruz de Tenerife**  
 Servicio del mes de Mayo de 1921

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	9	Montevideo y Buenos Aires
SAN CARLOS	14	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
CATALUNA	20	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	19	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabezas, Sabanailla, Curazao y La Guayra.
MONTEVIDEO		Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

**Milagrosos medicamentos LAMBER**  
**DE FAMA UNIVERSAL**

**LOS CONFITES LAMBER**, curan las más rebeldes **blenorragias**, calman y quitan los dolores al orinar, curan **CISTITIS, PROSTATITIS**, estrecheces de la uretra y todas aquellas enfermedades venéreas.  
**EL ROOB ANTISIPILITICO LAMBER**, cura como su nombre indica, todas las enfermedades sistémicas, siendo muy recomendado por los Sres. médicos como gran depurativo de la sangre.  
 Todos estos medicamentos, se hallan de venta en todo el Mundo y en esta población en todas las farmacias y droguerías bien surtidas.  
 Devolvemos el importe de los frascos, siempre que no dé el resultado apetecido.  
**Medicamentos LAMBER.—Clarís 56.—Barcelona.**

**Price's Patent Candle Company Ltd.**  
**DE LONDRES**

Fabricantes de las renombradas velas marca "BARCO", recomiendan confiadamente a los señores compradores su **JABON MOTEADO AZUL** fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.



Al comprarse las velas marca "Barco" de Price, pídase también el Jabón moteado azul, marca "Barco" de Price.

Desconfiarse de las imitaciones.

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica**

DIRECTOR

**Dr. J. Rodríguez López**

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

**INYECCIONES DEL 606**

**ENFERMEDADES DE LA MUJER:** Operaciones de la matriz, pechos y partos. **CIRUJIA GENERAL:** Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, gargaritas, nariz, oídos y ojos.

**MEDICINA GENERAL:** Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta.

**HORAS DE CONSULTA:** De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consultas para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

**AL COMERCIO**

**"LLOYD ESPAÑOL"**

Compañía de Seguros Marítimos establecida en BARCELONA, Balmes, 6, Pral.

Director Gerente

**M. Roig Ferrer**

Esta compañía la forman un grupo de diez compañías extranjeras, de primer orden y ha hecho el depósito que marca la Ley con arreglo a lo que dispone el Real Decreto de 13 de Agosto de 1920, pudiendo operar en toda España y el Extranjero.

El "LLOYD ESPAÑOL", acepta toda clase de Seguros Marítimos, sobre mercancías y cascos, respondiendo por todo accidente de Mar de Puerto a Puerto, y cubriendo cualquier clase de riesgo, incluso robo.

El Agente en Santa Cruz de Tenerife, queda autorizado para seguir la competencia y levantar certificados de avería etc. etc.

"LLOYD ESPAÑOL" P. P.—Felipe F. Trujillo.

Agencia en Santa Cruz de Tenerife.—Calle de Santa Rosalía núm. 19.—Teléfono, núm. 491.

**Anuncio**

En el local que ocupa la Administración de Contribuciones de esta capital, se halla expuesta al público, por el término de diez días, la matrícula de la Contribución Industrial y de Comercio de esta localidad correspondiente al actual ejercicio de 1921-22, para que los contribuyentes interesados puedan, dentro del indicado, plazo, examinarla y deducir las reclamaciones de agravios que estimen pertinentes a su derecho.

**80.000 pesetas**

se dan a préstamo sobre hipoteca. Informarán en esta imprenta.

**Academia especial de Correos**

Director D. José A. de Junco Toral  
 Oficial del Cuerpo  
 Con la cooperación de profesorado especial.

Esta Academia, ya acreditada en pasadas oposiciones, reanuda sus cursos. A fines del año 1921 y 1922 habrá dos numerosas oposiciones.  
 Informes: Bernabé Rodríguez, 3.

**Traslado**

El dueño del salón limpia botas, situado en la plaza de la Constitución, participa a su distinguida y numerosa clientela y al público en general que desde el día 4 del corriente que dará instalado en la calle Cruz Verde núm. 28, frente a D. A. Brage, inmediate a la esquina de la calle Castillo.

**Automóviles Lombot.**—Teléfono núm. 108.

**Consultorio Médico-Quirúrgico del Dr. Alvaro del Río**

Médico num. rario del Hospital Civil  
 Medicina interna, Cirugía general, Ginecología (enfermedades de la mujer) y Sifilografía de 2 a 4 de la tarde.  
 Enfermedades de los niños de 4 a 6.—(Excepción los domingos).  
 Consultas especiales a horas convenientes.  
 Asistencia a partos.  
 Inyecciones de neosalvarsán alemán y francés.  
 Doctor Allart (antes Sol) número 42.—Teléfono 117.

**Leche de Vacas finas**

Se vende irremojable propia para niños en el Hotel Continental, Marina N.º 19. Horas de ordeño, 6 de la mañana y 4 de la tarde.

**Hamburg Amerika Linie**  
 El vapor **KERESASHA** saldrá para HAMBURGO el día 30 de Mayo admitiendo frutos sobre y bajo cubierta.  
 Para carga diríjase a D. Jacob Ahlers  
 Agentes:  
**Depósito de Carbones de Tenerife S. A.**  
 Marina 81 (altos)

**Banco Vitalicio de España**

Compañía anónima de Seguros

Capital Social Ptas., 15.000.000,00  
 Capital desembolsado, Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reasegurados 45.284.078'96  
 Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 84.915'551'29

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quinta y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediata o diferida y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.  
 Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603.—Barcelona.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife.

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Para informes diríjase a

Entibio Mandiño, Alfonso XIII, 82

(Deje Vd. de usar bragueros!)



Retrato de C. E. Brooks

quien ha estado curando la quebradura o hernia por 30 años a hombres, mujeres y niños. Mi aparato no es un bragueros, son cojines de aire, son la última palabra de la ciencia. No molestan, permiten toda clase de deportes, son lavables, no se rompen. Se hacen para su medida con la garantía de satisfacción o le devolveré su dinero.

Si usted sufre de hernia, escribame hoy, para mi libro ilustrado "Gratis", o pase por la casa de mi representante Mr. John Nettleton (masajista inglés), Jesús Nazareno, 4, Santa Cruz de Tenerife. Consultas todos los días gratis, de 12 a 1, solamente Hernia, Masaje o Callos.

**"CEREUMIL" Fernández**

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especialidad para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes. Inimitable como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales.

Fernández & Canivell y C.º—Montilla

**Consultor de los Bordados**

La mejor revista de dibujos prácticos y mod. rnos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles. Se han recibido ejemplares de las ediciones de lujo y económicas, pudiéndose servir suscripciones desde primero de Enero, fecha en que empiezan los abecedarios de los bordados.

Económica, un año, o sea 24 cuadernos, 9'00 ptas.

Lujo, un año, o sea 24 id., 15'00.

—PAGO ANTICIPADO—

A las suscripciones de los pueblos se les cargará 25 céntimos para franco.

Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7, Santa Cruz de Tenerife.

**De primera Comunión**

Se ha recibido un extenso surtido en devocionarios para primera Comunión, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

**AVISO**

Las personas que deseen vender casas en La Laguna, pueden presentarse en la casa número 9 de la calle de la Palma, de dicha ciudad, donde se recibirán informes.

**SE VENDEN**

las fincas que a continuación se expresan:  
 a) Tres trozos de tierra situados en término municipal de la Orotava y punto denominado «Barranco de Dóviz».  
 b) Casa terrera señalada con el núm. 5, en la calle de la Estrella, en el Puerto de la Cruz.  
 c) Una bodega con el núm. 2 de gobierno en la calle de San Felipe, en el citado Puerto.  
 d) Media casa de alto y bajo, distinguida con el núm. 10, en la calle de Santa Domingo, del referido Puerto.  
 e) Y una finca, en jurisdicción de Tacoronte, donde dicen «Casal Alto», en el pago de Agus García.  
 Para informes diríjase a don Tomás Reyes, en la Orotava, calle Verde, 17.

**Woermann Linie**  
 Del 25 al 26 de Mayo llegará a este puerto el vapor alemán **ESTE** que saldrá el mismo día para Las Palmas, Dakar, Bissao, Boulama, Conakry, Freetown, Lome Dahomey y Lagos.  
 Admite carga para los puertos citados.  
 El Consignatario,  
**Jacob Ahlers.**  
 Marina 81.

**Oldenburg-Portugiesische-Dampfschiffs-Rhederel**

El día 28 del corriente llegará a este puerto el vapor frutero alemán **OLDENBURG II** saliendo el mismo día para ROTTERDAM y HAMBURGO.

Admite frutos sobre y bajo cubierta.

El Consignatario,  
**Jacob Ahlers, Marina 81.**

Verano de 1921

**"Corseteria F. Prats"**  
 Imeldo Saris 41, (A.)

Advertimos a nuestra selecta clientela, que hemos puesto a la venta los últimos modelos para verano de corsés, fajas, cintas y corsetes, cuyos tipos han sido diseñados sobre modelos vivos, siendo por lo tanto los más prácticos y cómodos, fórmulas gratis.—Envíos francos de porte.—Precios baratos.  
 Verano de 1921

**Venta de Cok**

La fábrica de gas participa a su clientela que desde hoy rigen los siguientes precios:

Cok americano, calidad superior, propio para cocinas y estufas, el qq. en fábrica, Ptas. 8'00.

Cok español, calidad superior, el quintal en fábrica, Ptas. 7'00.

Cok granza cornido, calidad superior, el quintal en fábrica, Ptas. 6'00.

Cok menudo, especialidad para quemar cal, la tonelada en fábrica, pesetas 40'00.

Alquitrán el kg. en fábrica, pesetas 0'30.

Alquitrán por toneladas, pesetas 200'00.

**Academia de Mecanografía**

(Única en Tenerife, dirigida por profesores titulados)

A cargo de la Srita. Emma Trujillo

19, SANTA ROSALIA, 19

En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido en la escritura al tacto. Con tres meses de práctica, puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes, se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo ventajoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacer el trabajo de dos que lo desconozcan sin que le produzca cansancio alguno.

Clases diarias, alternas y a domicilio.

—Se hacen trabajos de Mecanografía.—

Santa Rosalía 19.—Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono 491.

Se aquilan salones propios para industrias o depósitos.

Razón, Candelaria 18.

**Luis Fraga García**

Médico-Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsán (914) y salvarsán sódica (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Teléfono, 544

El Dr. Luis Gubarda participa al público que habiéndose hecho cargo de la Dirección de la «Clínica Costañera» tendrá consulta en la misma, calle de Viera y Clavijo 52 todos los días no festivos de 10 a 11 y de 4 a 6. En la Clínica continuarán admitiéndose todos los enfermos de medicina y Cirugía que no padezcan enfermedades infecto contagiosas ni mentales. Los tratamientos por Electricidad, Rayos X y Fisioterapia en general se verificarán por la tarde a horas convenientes.

Consulta gratis para pobres todos los días de 6 a 7 de la tarde.

SE QUIERE UD.

estar al corriente del movimiento científico, suscribirse a

**IBÉRICA**

El progreso de las Ciencias y sus aplicaciones.

Revista semanal ilustrada

Observatorio del Ebro (Tortosa)

Precio de suscripción 20 ptas. al año

Para suscripciones diríjase a Librería Católica—San Francisco número 7.

**Vapores Correos Españoles**  
 de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz  
 El rápido y tan acreditado vapor de 10 000 toneladas **Barcelona**

saldrá de este puerto, directamente para **SANTIAGO DE CUBA y HABANA** en los primeros días del próximo Junio admitiendo pasaje de todas clases y carga.

Para informes diríjase al consignatario: **Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria, núm. 28. alt.**

**Daimler Motoren Gesellschaft**



Caminos de Carga  
 Les más sólidos y de menor gasto.  
**con carrocería especial para plátanos**

Para más informes:

**JACOB AHLERS**

Marina 31

**Doble Faeton**

Estos dobles factones de cinco asientos, con arranque eléctrico y sin él, son los coches ideales para Islas, como el más práctico y económicos por su pequeño consumo y entretenimiento. De ambos modelos podemos hacer entrega inmediata contando siempre con existencias.

Para informes completos, acudan a sus Agentes en esta Isla,

Viuda e hijos de A. Ciolla

Cruz Verde, 10

**Otto Medem y Ca.**

Valencia.—Barcelona.—Bilbao.—Málaga.—Alicante

Agentes generales para la importación en España de Sales de Potasa del SINDICATO DE POTASAS de

**Stassfurt (Alemania)**

Escorias Thomas, Superfosfatos, Superfosfatos concentrados, Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Nitrato de Cal de Noruega.

**AZOPATO. Abono orgánico**

Sulfato de hierro y toda clase de materias fertilizantes. Azufre sublimado, Azufre precipitado, Sulfato de cobre.

Representante General para las Islas Canarias.

**JACOB AHLERS**

MARINA, 31

Precios especiales para partidas importantes.

**Abonos químicos**

Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro. Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos.

De venta: Almacenes de Andrés Lombet.

SE FACILITA dinero con buenas garantías. Informarán: Particular 2.º, núm. 85 (barrio de Salamanca).

**SE VENDE**

Un magnífico toro de 3 años, de raza holandesa. Dos camellos. Un coche de cuatro ruedas. Darán razón en la casa Jacob Ahlers en Santa Cruz de Tenerife y en el Puerto de la Cruz.

**La Funeraria**

Calle de Imeldo Saris 108.—Teléfono N.º 67  
 Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.  
 Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, atendiendo solo por teléfono.

SE VENDE la magnífica casa en la calle Ruiz de Padrón número 7; es admiten ofertas Alfonso XIII n.º 80.

**Cemento alemán**

MARCA

"Alsen Portland"

hay siempre existencia

**JACOB AHLERS**

Marina 81.

Parada automóviles de Garabito. Teléfono número 579.